
 
 

  
                   

    Αθήνα, 22 Απριλίου 2021 
 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 
 

ΘΕΜΑ: Αναγκαιότητα άμεσων και συνολικών αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ λόγω καταστροφών 
από την παγωνιά στην μηλοπαραγωγή και την κτηνοτροφία στην ΠΕ Καστοριάς. 
 
Από τις 8 έως τις 10 Απριλίου 2021 στην ΠΕ Καστοριάς οι μετεωρολογικοί σταθμοί κατέγραψαν 
θερμοκρασίες -5οC και -7ο C. Οι θερμοκρασίες αυτές βρήκαν την μηλοκαλλιέργεια σε πολλές 
περιοχές στο στάδιο της ανθοφορίας και σε πολλές περιοχές να βρίσκονται πάνω στο άνοιγμα του 
ανθού δηλαδή λίγες ημέρες πριν την ανθοφορία, με αποτέλεσμα να προκληθεί τεράστια 
καταστροφή στην εν λόγω καλλιέργεια, που αποτελεί καθοριστικό κλάδο της αγροτικής 
παραγωγής στην περιοχή, με περίπου 15.000 καλλιεργούμενα στρέμματα, που εκτός από τους 
παραγωγούς απασχολεί και εποχικό προσωπικό που φθάνει τους 3000 εργαζόμενους. 
 
Σε συνάντηση θεσμικών φορέων, υπηρεσιακών παραγόντων και  παραγωγών, που 
πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 12 Απριλίου, τονίστηκε πως η ζημιά αγγίζει από το 80% μέχρι το 
100% της παραγωγής καθώς η παγωνιά αποτέλεσε τη χαριστική βολή σε μια εποχή με 
καταγεγραμμένες χαμηλές θερμοκρασίες και κατά τη διάρκεια του Μαρτίου.  
 
Με δεδομένο πως η παραγωγή έχει υποστεί τεράστια απώλεια και ταυτόχρονα οι μηλοπαραγωγοί 
υποχρεούνται να συνεχίσουν τις καλές πρακτικές της καλλιεργητικής διαδικασίας με επιπρόσθετες 
δαπάνες, βρίσκονται πλέον σε μεγάλη οικονομική δυσχέρεια. 
 
Τα ίδια καταστροφικά αποτελέσματα από δυσμενείς καιρικές συνθήκες παρατηρούνται και σε 
άλλους τομείς φυτικής και ζωικής παραγωγής. Είναι χαρακτηριστικό πως δεν υπήρξε ακόμη καμία 
ενέργεια της κυβέρνησης της ΝΔ για αποζημιώσεις φασολοπαραγωγών παρά τα επανειλημμένα 
ερωτήματα από τους φορείς και τις ερωτήσεις που καταθέσαμε στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. 
 
Επιπρόσθετα, η παρατεταμένη κακοκαιρία δημιούργησε πλήθος προβλημάτων και στον κλάδο της 
κτηνοτροφίας. Το προηγούμενο διάστημα κατά τη διάρκεια των χιονοπτώσεων λόγω 
αντικειμενικών συνθηκών υπήρχε δυσκολία πρόσβασης σε κτηνοτροφικές μονάδες με 
αποτέλεσμα αρκετές φορές το γάλα να μην μπορεί να προσκομιστεί σε εύλογο χρόνο και να 
πεταχθεί, ενώ ταυτόχρονα αυξήθηκε το κόστος παραγωγής με την αύξηση της τιμής των 
ζωοτροφών.  
 
Επιπλέον η παγωνιά οδήγησε σε απώλειες αμνοεριφίων και σε τραγική μείωση στην παραγωγή 
γάλακτος σε πολύ μεγάλα ποσοστά. Ενδεικτικά αναφέρεται πως παραγωγή 100 κιλών γάλακτος 
υπό κανονικές συνθήκες, το τελευταίο διάστημα μειώθηκε στα 20 κιλά.  
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Με δεδομένο πως η αγροτική παραγωγή της χώρας συμβάλλει τόσο στην οικονομική 
δραστηριότητα όσο και στην αναγκαία διατροφική επάρκεια και ασφάλεια, η πολιτεία οφείλει να 
στηρίξει τους παραγωγούς από ακραία καιρικά φαινόμενα. 

Επειδή η καταστροφή στην παραγωγή της μηλοκαλλιέργειας όσο και της κτηνοτροφίας είναι 
σχεδόν ολοκληρωτική, 

Επειδή οι κλιματικές συνθήκες δημιουργούν προβλήματα ανωτέρας βίας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, 

Επειδή οι αρνητικές συνέπειες της παγωνιάς δημιουργούν οικονομικά προβλήματα που έρχονται 
να προστεθούν στις ασφυκτικές οικονομικές συνθήκες που δημιούργησε η πανδημία, 

Επειδή ο απαρχαιωμένος κανονισμός του ΕΛΓΑ δεν αποζημιώνει τη συγκεκριμένη ζημιά, 

Επειδή ούτε οι κτηνοτρόφοι, παρόλο που καταβάλλουν κανονικά τα ασφάλιστρά τους, δεν 
αποζημιώνονται, 

Επειδή συνολικά ο αγροτικός κόσμος της περιοχής βρίσκεται σε απόγνωση, 

Επειδή είναι επιτακτική ανάγκη να αποζημιωθούν άμεσα οι αγρότες της περιοχής που πλήγηκαν 
από την παγωνιά, 

Επειδή ο πρωτογενής τομέας αποτελεί βασικό πυλώνα της παραγωγικής δραστηριότητας στην ΠΕ 
Καστοριάς, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
1. Προτίθεστε να αποζημιώσετε άμεσα και συνολικά τους αγρότες της ΠΕ Καστοριάς από τον 

ΕΛΓΑ ώστε να μην κινδυνεύσει η συνέχιση της δραστηριότητας τους; 

2. Προτίθεστε να ολοκληρώσετε την διαδικασία της αναλογιστικής μελέτης, η τύχη της οποίας 

αγνοείται από το Νοέμβριο του 2019, ώστε να αλλάξει ο κανονισμός του ΕΛΓΑ όπως είχε 

δρομολογήσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ώστε να υπάρξει κάλυψη από ζημιογόνα αίτια; 

3. Με ποιο τρόπο η κυβέρνηση σκοπεύει να προστατεύσει τον αγροτικό κόσμο της ΠΕ 

Καστοριάς από τις τεράστιες ζημιές που τον ταλανίζουν; 

 
Η ερωτώσα Βουλευτής 
Τελιγιορίδου Ολυμπία 

 




